



□新华社记者 林红梅 欧甸丘 袁军宝

五一小长假已落下帷幕，但公众对我国第一条高速公路上海沪嘉高速公路5月1日起取消收费的消息仍在高度关注。



北京机场高速公路收费站。

(资料图片)

# 四问高速收费：假日免费政策何时出台

1

## 通行费收到什么时候？

4月29日10时，在广州城西大道广佛高速沙贝路口，驾车带领全家去肇庆市游玩的赵军对记者说：“我觉得高速公路就应该完全取消收费。收了那么多年，还贷款还得应该差不多了吧？”

像赵军这样想的人不在少数。公路本姓“公”，社会舆论几乎一边倒地认为不该收费。

但是交通运输部的相关专家认为，对高速公路收费政策要历史地看。20世纪80年代初，为了筹措公路建设资金，国家出台了“贷款修路，收费还贷”的政策，打破单一的政府投资体制限制，吸纳社会资本建设公路，用收取的通行费作为对投资方的投资回报。此政策吸纳各方资金尤其是外资和银

行贷款迅速流向公路建设。到去年年底，全国公路总里程超过400万公里，承担了全社会75%以上的货运量和90%以上的客运量。

那么，已经收费二三十年，为什么现在还要继续收？这位专家解释说，高速公路建设资金近70%来自银行贷款、外资、社会资本等。交通运输部新闻发言人何建中公布过一组数字：全国收费公路累计投资总额为3.65万亿元，到现在，债务总额为2.32万亿元，总体资产负债率为64%。这一债务低于国内银行业控制放贷的警戒线80%。但2.32万亿元是必须连本带息归还给投资方的。收取通行费就是为了还这笔钱。

3

## 超期、过高收费能否改变？

“首都机场高速公路收费收了几十年，估计贷款还得差不多了吧？还要收多久？”在机场附近工作的王先生每天驾车走首都机场高速公路上下班，对此意见颇大。

“高速公路收费政策虽然要坚持，但并不是‘一锅烩’，而是要明算账，不该收的坚决不能收。”交通运输部副部长冯正霖表示。

为了摸清收费公路的家底，查清每条路的收费、还款情况，2011年6月，经国务院批准，交通运输部、国家发改委和财政部

等五部、委、办联合在全国组织开展收费公路专项清理工作。清理主要针对收费公路暴露出的深层次矛盾。如部分地方收费站点多、少数路段收费标准偏高、经营权转让不规范、违规超期收费。特别是一些地方脱离公路属性进行上市融资和资产运营，收取的通行费成为牟利工具。

中国人民大学公共管理学院副院长许光建博士说，清理完成后，政府要出手，对收费到期，还完贷款的收费站，要直接撤销；完

全由政府投资的收费公路可由政府财政适当埋单，取消或降低收费。今后的难点在于第三类收费公路，即已经披上上市公司合法外衣的收费公路，背靠上市公司相关法律的保护，超期收费、过高收费。这些收费公路均是目前公众意见集中的收费公路。要解决这类问题，必须从国家法律层面上入手，完善公共基础设施投资经营的相关上市法律，设定利润上限和收费年限，才能给公众一个合理交代。

4

## 法定节假日不收费政策何时出台？

5月1日10时，记者在济南绕城高速公路济南南收费站入口看到，长长的堵车队伍已经排到了匝道的尾部，足有三四百米。准备从济南到德州的济南市民李阳不耐烦地按着喇叭说：“节假日能否不收费，放大家快速通行？”

每逢春节、五一、十一，是旅客出行高峰，不少收费站变成了“堵车站”。对于高速公路收费站堵车问题，2004年11月1日实施的《中华人民共和国收费公路管理条例》第二十九条规定，收费道口的数量，应当符合车辆快速通过的需要，不得造成车辆堵塞；第五十条规定，违反本条例规定，道口数量不符合车辆快速通过需要的，处5万元以上20万元以下罚款。

这一问题引起一些地方政府的重视。如广东省规定，五一期间车辆排队超过200米将免费放行。但多数省份没有出台这样的政策。

交通运输部公路局局长李华

2

## 财政埋单是否可行？

伴随着国家财力的提高，顺应公众呼声，到去年年底，我国有18个省、市取消了政府还贷二级公路收费，共撤销收费站1892个。

在京沪高速临沂收费站，从济南开车回临沂老家的高行志告诉记者，走高速公路花了95元。他问：“高速公路有没有可能也像普通公路一样取消收费，由财政来承担债务偿还？”

“国家何尝不想全部取消收费站？”交通运输部一位多年从事收费公路研究的负责人苦笑者说：“如果不收费，就要由财政来出资归还。我们曾多次与财政部门沟通，但财政拿不出2万多元钱来。”

除了归还欠债外，当前我国高速公路正处于形成网络的攻

关键期，35%的国家高速公路网尚未建成，一些主要运输通道拥堵现象普遍，急需扩容改造，公路建设每年需投入资金超过1万亿元，仅靠公共财政显然难以满足这样庞大的资金需求，仍需要依靠“贷款修路，收费还贷”的政策来筹措资金。

资料显示，近10年来，国家各级财政投入公路建设资金的绝对额不断增加，但比例在逐年下降。财政投资占全国公路建设投资总额的比例从20%多降到了11%多，下降了近一半。

立足于现实，2012年全国交通运输工作会议提出，未来将出现“两个公路体系”：以普通公路为主的非收费公路体系和以高速公路为主的收费公路体系。

### 相关链接

## 国内首条高速公路取消收费

□新华社上海4月30日电（记者 陆文军）

上海市路政局30日宣布，经过近3个月建设，国内首条高速公路——上海沪嘉高速收费站迁建工程已建成通车。今年起，沪嘉公路已经全面取消收费，随着收费站迁建完成，该公路全程畅通，原先收费设施即将

开始拆除。

全长18.5公里的沪嘉高速是国内第一条高速公路，于1984年开建，1988年通车。上海从2012年起将沪嘉高速公路调整为城市快速路，全面取消收费。还从今年2月起启动了改建大修工程，将原先高速公路收费站改、迁建，同时进行拓宽，使这条公路通行能力更强。

据介绍，此次完成的沪嘉收费站迁建工程主要是针对取消收费后，为了闭合上海高速公路联网系统而实施的工程性措施，同时也将为沪嘉拓宽改建工程创造必要的交通条件。30日工程建成通车后，将开始拆除原先的南翔、马陆两座收费站，机动车在沪嘉公路段内行驶将畅行无阻。